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Postupak stavljenja sirovih koža za đon i gornju kožu.
Prijava od 29. jula 1925.

Mnogobrojnim ogledima u radu na veliko 
i malo nađeno je, da na običan način štav- 
Ijene kože, pripremljene za rad, ako se ra­
de sa rastvorom nekih organskih jedinje- 
nja, čije materije prema dosedanjem isku­
stvu ne daju pravu i upotrebljivu kožu u 
kratkom vremenu, dobijaju osobinu, da od­
mah u početku štavljenja u jakom rastvoru 
treslovine postaju za nekoliko časova dob­
re kože biljnim štavljenjem, a da ne na­
stupi tako-zvano mrtvo štavljenje i nabre­
klost lica kože, što obično nastupa kod 
kože bez ovog prvog štavljenja.

Materije, koje se upotrebljuju za rad, 
spadaju u grupu takozvanih treslovina ili 
netreslovina, koje se do sada nisu mogle 
upotrebiti za proizvodnju kože biljnim štav­
ljenjem za đon ili masne gornje kože.

Ove materije su viševalentni fenoli, brenc- 
katehin, resorcin, hidrohinon, pirogalol, flu- 
oroglucin, dioksi-kiseline kao protokatehu- 
kiseline, trioksi-kiseline kao galusova kiseli­
na, kino-katehu, moringa-hrastova-hinatresle- 
na-kiselina i druge, tanin, katehin, naftoli, 
kinoni i drugi slični.

Novost ovog pronalaska sastoji se u te­
me, što se vlakna kože pri prvom štavlje­
nju sa gorenavedenim materijama u propi­
sanoj maloj količini (oko 1—30/0 težine ko­
že) i za kratko vreme (1—2 časa u bure­
tu za valjanje i sudu za mešanje), upravo i 
ne štave, već nastupa stanje, u kome se, 
bez štetnog dejstva na strukturu kože, mo­
gu mešati sa jakim rastvorom treslovine 
od 8—10° Be i isti rastvor utroše u naj­
kraćem vremenu.

Važi od 1. marta 1926.

Teška goveđa koža od 40—50 kgr. može 
se potpuno uštaviti na primer za vreme od 
45—48 radnih časova.

Ovako proizvedena koža ne razlikuje se 
ni u čemu od kože, proizvedene na običan 
način i može se kao svaka beliti, upravo da­
lje prerađivati po volji i dobija se isti uspeh 
kao i po do sada najboljim metodama.

Praktična preimućstva ovoga načina Stav­
ljena jesu: pojeftinjavanje štavljenja ne samo 
time, što je vreme štavljenja znatno skraće­
no (od prilike za 60 časova uštavljena je 
najteža sirova koža), već i time, što se 
prelaz od starog načina štavljenja može iz­
vesti bez skupocenih i naročitih sprava, či­
me se može lako višestruko povećati ka­
pacitet jedne fabrike bez velikih investicija.

Pošto otpada prvobitno štavljenje u bo­
jama i jamama za potapanje, to je otklo­
njen gubitak treslovice, jer je poznato, da se 
i najslabiji rastvori za početno Stavljanje 
ne mogu potpuno iskoristiti, a vremenom 
se raspadaju i treslovine uticajem raznih 
faktora kao vazduh, bakterije i t. d., usled 
čega nastaje gubitak u treslovini. Napro­
tiv, kod ovog postupka kože primaju gore 
navedene materije, upotrebljene za početno 
štavljenje, te se srazmerno troše u tako ma­
loj količini i za tako kratko vreme, da su 
time eventualni gubitci neznatni.

Gornja koža i donja koža mogu se isto­
vremeno odjednom štaviti.

Prvo štavljenje koža ne mora se vaditi 
iz bureta, i mešavina ekstrata može se slo­
bodno naliti u bure, u kome se nalaze ko­
že u radu i preostala tečnost.

Din. 5.



Prvim stavljenjem kože ne može se ista 
nikada pokvariti.

Nađeno je takođe, da ako se rastvori 
gorenavedenih materija pomešaju odmah 
sa rastvorima treslovine u takvoj srazmeri, 
da ne nastane talog odn. da rastvor tre­
slovine nije tako jak, da se ustavi lice ko­
že, može se takođe izvesti početno štavlje­
nje sa ovakvom mešavinom, a dejstvo to­
ga je, da se sledeča štavljenja mogu izvesti 
bez teškoća, a u izvesnim slučajevima šta 
više, napreduju brže.

Primeri:
i. 100 kgr. uzme se u rad sa 1—2 kgr. 

galusove kiseline rastopljene u odgovara­
jućoj količini vode, za vreme od 1-2 ča­
sa u buretu za štavljenje ili sudu za me­
šanje. Posle ovog prvog štavljenja dodaje 
se tome mešavina na pr. od */2 kesteno­
vog, Vi hrastovog ekstrakta od 30° Be, V* 
sulfitiranog rastvora kebrako rastvora od 
28° Be, dotle, dok mešavina nedostigne ja­
činu od 10° Be i time se štavi do kraja, 
što biva najduže za 40-50 radnih časova.

jačina rastvora kao i upijanje treslovine 
u kožu, ispituje se s vremena na vreme i 
mešavina se popravlja u odgovarajućoj 
srazmeri. Koža se dalje radi po poznatom 
načinu.

2. 100 kgr. kože meša se u buretu za 
štavljenje ili sudu za mešanje sa 1—2 kgr. 
tanina, rastvorenog u odgovarajućoj količi­
ni vode za vreme od 1—2 časa. Ovako u- 
zeta koža u rad dolazi u rastvor na pr. Va 
kestenovog ekstrakta i Vi mimoza ekstrakta 
od prilike od 8° Be, te se štavi, kao što 
je gore opisano i prerađuje u gornju kožu.

3. 100 kgr. kože uzme se u rad sa me­
šavinom od 1 kgr. galusove kiseline, 1 kgr. 
tanina u 20 litara vode i 100 litara 0.1% 
kestenovog i drugog ekstrakta za vreme od 
1—2 časa u buretu za štavljenje ili sudu 
za mešanje, i dalje se može preraditi u đon 
ili gornju kožu prema gornjem opisu.

Patentni zahtevi:

1. Postupak štavljenja sirovih koža sviju 
vrsta, naznačena time što se kože najpre 
prerađuju sa razređenim rastvorom treslo­
vine ili slabe netreslovine, kao galusova 
kiselina, tanin i dr. za kratko vreme u bu­
retu za štavljenje i što se pri tome treslo- 
vina potpuno iskorišćuje.

2. Postupak po zahtevu 1, naznačen ti­
me, što se pripravljene kože štave u istom 
buretu dodajući tečnosti jake rastvore ek­
strakta, kao na pr. kestenov, hrastov eks­
trakt, i dr. za vreme od nekoliko časova.


